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Gruppenibung

Aufgabe G42 (Lineare Unabh&ngigkeit)
Zeigen Sie, dass die Vektoren

) =) )

denR? aufspannen. Stellen Sig als Linearkombination von, , v, v3 dar.

Aufgabe G43 ( Kern und Bild einer linearen Abbildung)
Die lineare Abbildungf : R? — R? sei definiert durch

f(x1, e, x3) 1= (1 — 22, T2 + x3, 221 + 322 + 7:1:3)T.

Bestimmen Sie Kern und Bild sowie deren Dimension und Uberprifen Sie die BiomsA
formel.

Aufgabe G44 ( Rangbestimmung)
Bestimmen Sie den Rang der Matrixfur die folgenden Falle:
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Aufgabe G45 ( Matrizenrechnung)
Berechnen Siel? fur i = 1,2,3 und

0 3 6 5 1 b
A1_<1/3 0>’ A2_<—7 6>’ A3_<0 1)’

wobeib € R. Bestimmen Sie ferner alle Potenzéfi furi = 1,2,3 undn € N. Berechnen
Sie die Inversen aller drei Matrizen.

Hausubung

Aufgabe H38 ( Lineare Abhangigkeit, keine Korrektur)
Gegeben seien die Vektoren iRY

(o) () ()
al)’ a? )’ a
Fur welche Werte von € R sind die drei Vektoren linear abhangig?
Aufgabe H39 ( Lineare (Un-)abhangigkeit, keine Korrektur)
(a) Gegeben seien die drei Polynome
pi(t) =2t =3t +4, po(t) =t 4+t -2, p3(t) =t

Zeigen Sie, dass die drei Polynome linear abhangig sind.
(b) Seienpy, p2 wie oben undpy(t) = t? +t + 1. Zeigen Sie, dass;, po, p4 linear unab-
héngig sind und stellen Sig¢) = 1 als Linearkombination aus; , p, undp, dar.
Aufgabe H40 ( Lineare Abbildungen, keine Korrektur)
(a) Zeigen Sie, dass die Abbildupg: R? — R? mit (z,y,2) := (z + z,y,0)7 linear
ist.
(b) Bestimmen Sid{er ¢ undIm ¢ und Uberprifen Sie die Dimensionsformel.
(c) Seif : R? — R3 eine lineare Abbildung miff(1,1,0) := (1,1,1)T, £(0,1,1) :=
(0,1,0) und f(1,0,1) := (0,0, 1). Berechnen Si¢ (0,0, 1).
Aufgabe H41 ( Ranggeschichten, keine Korrektur)
Bestimmen Sie den Rang der Matrix

2 1 3 7 6
3 -1 5 6 10
A=11 0 2 -1 3
1 4 2 -1 1
0 -2 0 0 1



Aufgabe H42 ( Matrixmultiplikation, keine Korrektur)
Berechnen Sie die Matrix fur die folgenden Falle:
11
0 0 A=
1

1 -1 3
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101 1
A::< ) -1 1], A:z(
1 0 2 3 1) 1

Aufgabe H43 ( Matrixmultiplikation, keine Korrektur)

Seien

1 2 3

0 0 1
Bestimmen Siev, 5,7 € RsodassB = A~L.

Ldsungshinweise finden Sie auf unserer Webseite.

1
0
0

— O =

N DO

O~ Q9

S =

— 22 @



